

## 市委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，研究部署 我市“十五五”规划编制、高等教育、党校（行政学院）工作等 陈敏尔主持并讲话

本报讯（记者 于春沣 刘国栋）10月9日，市委常委会召开会议，学习贯彻9月29日中央政治局会议精神和习近平总书记在中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话，在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话、给天津大学全体师生回信精神，学习贯彻习近平总书记对党校（行政学院）工作作出的重要指示和全国党校（行政学院）工作会议精神，听取国庆中秋假期全市经济社会发展和安全稳定工作情况汇报，研究部署有关工作。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出，要认真学习9月29日中央政治局会议精神，领会把握《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》稿的形成过程是发扬民主、集思广益、科学决策的过程，开门问策、汇聚众智，制定出符合中央精神、契合天津实际、顺应群众期盼、引领未来发展的规划。要把握“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则，坚持党的全面领导、坚持人民至上、坚持高质量发展、坚持全面深化改革、坚持有效市场和有为政府相结合、坚持统筹发展和安全贯彻到我市“十五五”规划编制中。要把握坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证，持之以恒推进全面从严治党，增强政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。要深学深用

量发展，加快建设教育强市。深化教学科研改革，以科技创新需求、产业发展需求、新质生产力发展方向为导向，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。聚焦国家重大战略需求，加强基础研究和科技攻关，统筹高校、实验室、科研院所等科技力量，着力攻克关键核心技术，着力打造自主创新重要源头和原始创新主要策源地。全面落实立德树人根本任务，深化新工科改革等人才培养模式创新，提高人才培养质量。充分发挥天开高教科创园等平台作用，加强产学研融通创新，推动更多科技成果从“实验室”走向“生产线”，更好服务经济社会发展。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对党校（行政学院）工作作出的重要指示精神，落实全国党校（行政学院）工作会议部署，坚持党校姓党，牢记党校初心，坚持正确办学方向，找准党校工作与中心任务的结合点，切入点、着力点，自觉服务好工作大局。深化党校教学改革，突出党的理论教育、党性教育和履职能力建设，加强党的创新理论研究阐释，更好为党育才、为党献策。坚持从严治校、质量立校，加强干部和教师队伍建设，加强对学员的管理监督，弘扬优良学风，不断提高办学治校水平。全市各级党委要加强组织领导，强化支持保障，压实工作责任，推动新时代党校（行政学院）事业高质量发展。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记给天津大学全体师生回信精神，扎实推动我市高等教育高质

深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷  
自觉用党的创新理论武装头脑指导实践推动工作  
市委理论学习中心组举行集体学习

陈敏尔主持并讲话 张工喻云林王常松出席

# 习近平将出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京 10 月 9 日电 外交部发言人 9 日宣布：全球妇女峰会将于 10 月 13 日至 14 日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

## 携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空 ——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

3 版

服务京津冀数据一体化  
北方大数据交易中心建成亮相

本报讯（记者 胡萌伟）近日，由中铁建设华北公司承建的北方大数据交易中心正式建成亮相。

北方大数据交易中心坐落于中新天津生态城，总建筑面积 29200 平方米，建筑主体为地上八层、地下二层，集智慧城市运营中心、大数据交易平台及数字研究基地等功能于一体。面对建筑外立面“回字形”的复杂结构——由近百个三角形幕墙单元组成，铝板与玻璃交错排布，且需完成南北向 30 度、东西向 45 度等多角度施工，中铁建设项目负责人介绍：

“我们通过技术创新，实现高精度建模与现场实景叠加，以厘米级误差控制指导安装，确保幕墙单元严丝合缝。”

该项目是中国北方首座单体面积超 2 万平方米的超低能耗建筑。项目充分利用区域地热资源，依托地源热泵系统实现冬季供暖与夏季制冷，相比传统空调节能 30% 以上；屋面铺设的 350 块光伏组件，年发电量可达 40 万千瓦时，持续为建筑供应清洁能源；幕墙的角度设计在优化室内视野的同时，进一步增强了建筑蓄热性能，有效降低运行能耗。

目前，北方大数据交易中心即将进入竣工验收环节。待正式投入运营后，中心将以天津为依托，服务京津冀协同发展，辐射全国数字经济市场，构建起大数据“中央共享厨房”，推动数据要素跨区域高效流通。未来，这里还将打造“数据汇津”交易生态系统，实现“一套标准三地共通、一地上架三地互认”，为京津冀数据市场一体化建设提供坚实支撑。

■记者 王音

秋光正好，西青区精武镇中华武林园内，鼓点急、呼声扬。陈台子同乐高跷老会队员身着彩装、脚踏高跷，一个“鹞子翻身”稳稳落地，引来围观群众连连叫好。“这高跷的‘岁数’比你们爷爷的年纪都大呢！”会长陈宝顺笑着对身旁鼓掌的孩子们说道，言语间满是自豪。

9月27日，陈台子同乐高跷老会迎来130周年庆典，京津冀地区20余支花会队伍齐聚助阵。杨柳青东寓法鼓、王庆坨永良飞舞、胜芳小河西同义高跷等队伍轮番登场，锣鼓声震天动地，现场化作一片欢腾的海洋。从天津南站刚下火车的北京游客张先生举着手机拍个不停，连连赞叹：“本来只是打算参观霍元甲纪念馆，没想到遇上这么地道的民俗盛会，不虚此行！”

几公里外，高铁列车从天津南站呼啸而过。出站不过10多分钟车程，便能领略三种迥然不同的文化气质：杨柳青的运河韵味、精武镇的豪侠之风、张家窝的乡愁记忆。西青区以“运河明珠·活力新城”为蓝图，将散落的文化瑰宝串联成链，为南站片区注入独特灵魂，让这座站城融合的新城，既跃动着现代脉搏，又浸润着文化温度。

千年京杭大运河，曾孕育“舟楫塞港”的杨柳青盛景。如今，汨汨运河之水，仍是这片土地的文化血脉，连接着历史与未来。今年“文化和自然遗产日”，运河沿线八省市的手艺人齐聚御河岸边。泥人张、徽州三雕、杭州织锦……近百项非遗技艺荟萃一堂，匠人们通过展览、研讨、演出交流心得，宛如一场“运河大家庭”的团聚。“运河的水，又把我们的心连在了一起。”一位来自河北的剪纸艺人感慨道。

沿水波岸边信步，便踏上古镇的石板路。国庆假期，杨柳青古镇再度焕新：买卖街以“赶大营”文化为核心，打造“原起柳口”“西出阳关”“百艺进疆”三大主题板块，从商业空间升级为活态文化展厅；沉浸式演出将运河文脉与年画韵味娓娓道来；运河上空的无人机表演，则以科技光影重现“赶大营”史诗与年画经典。（下转第4版）

一条河，流淌千年文脉

作为西青区的文化地标，杨柳青古镇以春节、“五一”假期、国庆假期为焕新工作节点，逐步提升，不断刷新运河畔的文化体验。今年1月至8月，古镇核心区接待游客386.3万人次，同比增长超一倍。平日日均30场、节假日超50场的常态化演出，让古镇终日被歌舞丝竹声所萦绕。在杨柳青古镇，文化是一种可感知、可体验、可带走的温暖。

一个魂，铸就精武精神

清晨，天津霍元甲学校操场上，孩子们已开始晨练。“腰要沉，劲要透。”教练一边纠正动作，一边讲解。“练武不仅是学招式，更要领悟其中的精气神。尚武精神不是好勇斗狠，而是一种家国担当。”

作为西青区“武”文化的核心载体，精武镇以文化换新为突破口，让传统武术在传承中迸发新活力。依托精武门·中华武林园爱国主义教育基地，精武镇上半年累计接待游客5万余人次，同比增长28%。（下转第4版）

本报讯（记者 于春沣 刘国栋）10月9日，十二届市委理论学习中心组举行集体学习，深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷，同深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求结合起来，更加深刻把握党的创新理论的丰富内涵和实践要求，紧密结合完成好今年目标任务、实现“十四五”圆满收官和谋划“十五五”各项工作，交流学习体会，切实将学习成果转化为推动天津高质量发展的实际成效。

市委书记陈敏尔主持会议并讲话。市委副书记、市长张工出席并发言。市人大常委会主任喻云林，市政协主席王常松、市委常委、市政府党组成员出席。

会上，市委常委、市委统战部部长冀国强，市委常委、常务副市长王旭，市委常委、市委组织部部长郭永红，市委常委、市委宣传部部长沈蕾，市委常委、市委政法委书记衡晓帆作交流发言，其他市委常委同志书面发言。

陈敏尔在讲话中指出，《习近平谈治国理政》第五卷生动记录了面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，完整准确全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，谋划和推动进一步全面深化改革开放，推进高水平对外开放，攻坚克难、砥砺奋进，推动全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的生动实践，集中展现了坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代的最新成果，充分反映了我们党为推动构建人类命运共同体贡献的智慧方案，是举旗定向的引领之作、守正创新的典范之作、求真务实的鲜活之作，为我们进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材。要通过学习，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作，做到真学真懂真信真用。

陈敏尔强调，要深刻领会把握《习近平谈治国理政》第五卷的精髓要义和实践要求，同深入贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求结合起来，全面落实到津沽大地上。牢牢把握以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任

务，胸怀“国之大者”，从全局谋划一域、以一域服务全局，以推进京津冀协同发展为战略牵引，深入落实“四个善作善成”重要要求，做好“十四五”收官、“十五五”谋篇工作，推动中国式现代化天津篇章不断展现新气象。牢牢把握改革开放这个关键一招，认真落实党中央赋予的功能定位，推动各项改革举措落地落实、见行见效，不断塑造通道型、平台型、海洋型、制度型、都市型开放新优势。牢牢把握高质量发展这个首要任务，积极服务和融入构建新发展格局，用足用好中央存量政策和一揽子增量政策，以“十项行动”、“三新三量”为工作抓手，因地制宜发展新质生产力，推动城市内涵式发展。牢牢把握坚持以人民为中心的发展思想这个根本立场，尽力而为、量力而行，织密扎牢社会保障网，逐步扩大基本公共服务供给，办好“一老一小”等民生实事，维护社会安全稳定，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。牢牢把握构建人类命运共同体这个重大理念，充分发挥天津港的优势和作用，扩大“一带一路”国家经贸合作，推动2025年上合组织峰会成果落地，打造我国北方地区联通国际双循环的重要战略支点。牢牢把握勇于自我革命这个最鲜明品格，坚持和加强党的全面领导，深入推进行全从严治党，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，推进作风建设常态化长效化，强化正风肃纪反腐，营造良好的政治生态和社会生态。

陈敏尔强调，要持续做好《习近平谈治国理政》第五卷学习贯彻工作，在学懂弄通做实上下功夫，用心学、用情讲、用力做。抓好学习培训，把第五卷和第一卷至第四卷作为一个整体贯通起来学，发挥领导干部领学、带学、促学作用，引导党员、干部读原著，学原文、悟原理，做到入脑入心、笃信笃行。抓好宣传阐释，加强对象化、分众化宣讲宣传，深入开展体系化学理化研究阐释，不断增强吸引力感染力。抓好转化落实，紧密联系工作实际和思想实际，自觉运用党的创新理论研究新情况、解决新问题，切实把学习成果转化成为做好工作的强大动力和实际成效，奋力完成全年经济社会发展目标任务。

市有关部门负责同志参加。

今天仍有中雨 局部大雨 最低气温低至9℃  
秋雨“单曲循环” 暖心守护挡秋寒

5 版



连日来，降雨天气让津城温度持续下降，秋意愈浓。图为雨中的梅江公园。

记者 潘立峰 摄

## 枢纽之上 心安吾乡 ——天津南站片区以文化为底色绘就幸福家园

一条河，流淌千年文脉

千年京杭大运河，曾孕育“舟楫塞港”的杨柳青盛景。如今，汨汨运河之水，仍是这片土地的文化血脉，连接着历史与未来。今年“文化和自然遗产日”，运河沿线八省市的手艺人齐聚御河岸边。泥人张、徽州三雕、杭州织锦……近百项非遗技艺荟萃一堂，匠人们通过展览、研讨、演出交流心得，宛如一场“运河大家庭”的团聚。“运河的水，又把我们的心连在了一起。”一位来自河北的剪纸艺人感慨道。

沿水波岸边信步，便踏上古镇的石板路。国庆假期，杨柳青古镇再度焕新：买卖街以“赶大营”文化为核心，打造“原起柳口”“西出阳关”“百艺进疆”三大主题板块，从商业空间升级为活态文化展厅；沉浸式演出将运河文脉与年画韵味娓娓道来；运河上空的无人机表演，则以科技光影重现“赶大营”史诗与年画经典。（下转第4版）

一个魂，铸就精武精神

清晨，天津霍元甲学校操场上，孩子们已开始晨练。“腰要沉，劲要透。”教练一边纠正动作，一边讲解。“练武不仅是学招式，更要领悟其中的精气神。尚武精神不是好勇斗狠，而是一种家国担当。”

作为西青区“武”文化的核心载体，精武镇以文化换新为突破口，让传统武术在传承中迸发新活力。依托精武门·中华武林园爱国主义教育基地，精武镇上半年累计接待游客5万余人次，同比增长28%。（下转第4版）